

## 教育理论综合知

一、选择题(本题共 5 小题,每小题 2 分,共 10 分。每小题有四个选项,只有一项是符合题目要求的,请将正确选项前的字母填入下面表格对应的空格内)

1. 教师要坚守高尚情操,知荣明耻,严于律己,以身作则,这体现了教师职业道德中的
  - A. 为人师表
  - B. 关爱学生
  - C. 教书育人
  - D. 爱岗敬业
2. 教育是国之大计、党之大计。新时代贯彻党的教育方针,要坚持马克思主义指导地位,贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚持社会主义办学方向,根本任务是
  - A. 发展素质教育
  - B. 落实立德树人
  - C. 促进学生身心发展
  - D. 传承、更新文化
3. 乌申斯基指出:“一般说来,儿童是依靠形式、颜色、声音和感觉来进行思维的。”这要求我们在教学中要重视运用
  - A. 循序渐进原则
  - B. 因材施教原则
  - C. 巩固性原则
  - D. 直观性原则
4. 根据《中华人民共和国教育法》,下列不属于我国基本教育制度的是
  - A. 义务教育制度
  - B. 职业教育制度
  - C. 终身教育制度
  - D. 学业证书制度
5. 中国学生发展核心素养,以科学性、时代性、民族性为基本原则,以培养“全面发展的人”为核心,主要分为文化基础、社会参与和
  - A. 学会学习
  - B. 责任担当
  - C. 自主发展

D. 科学精神

专业基础知识

6. 下列词语中加点的字，读音完全相同的一组是

- A. 诋毁 官邸 胖胝 中流砥柱
- B. 渲染 寒暄 萱草 煊赫一时
- C. 狙击 雎鸠 痛疽 憨态可掬
- D. 骠勇 剽悍 飞镖 膘肥体壮

7. 下列各句中，没有错别字的一句是

- A. 不因角色的默默无闻而沉郁失落，也不因台词只有寡寡几句而掉以轻心，他用心玩味着，掂量着，练习着，要给那短短的几句台词注入丰沛的情感
- B. 一篇题为“题纲挈领有效复习”的文章这样说道，记忆的内容要：“抓大放小”在最后这段时间里，不要纠缠于细微的知识点，而要抓住大的方面。
- C. 这部传记不是通过对时间跨度极大的真实事件的编纂来再现主人公的一生，是截取了格瓦拉生命中的一个片段来讲述他为梦想奋勇前行的故事。
- D. 正如各国都有警察却仍无法清除盗匪一样，光靠外国海军力量也无法从根本上消灭索马里海盗。事实上，海盗们变本加利，掀起了新的劫船高潮。

8. 下列各项中，选用成语顺序正确的项是

美国等西方国家在解决中东问题时，一味只从本国的利益角度出发，对待地区问题缺乏远见，没有\_\_\_\_\_。直接在武器和经济上支持反对派无异于\_\_\_\_\_，激化矛盾：暗中偏袒反政府武装的行为无异于\_\_\_\_\_，这其中潜伏的危险将来一定会爆发出来，他们有时也会在冲突中采取一些具有实质性的措施，但这些努力对于解决中东问题来说，无异于\_\_\_\_\_，无法从根本上解决全局问题。

- ①厝火积薪 ②曲突徙薪 ③抱薪救火 ④杯水车薪

- A. ③①②④
- B. ②③①④
- C. ②①④③
- D. ②③④①

9. 下列各句中，没有语病的一句是：

- A. 由南海舰队导弹驱逐舰海口舰、导弹护卫舰岳阳舰和综合补给舰青海湖舰组成的中国海军

- 第二十七批护航编队载誉归来，按时抵达三亚某军港码头。
- B. 中美企业总商会是民间社团组织，创办宗旨就是以加强中美企业家联系，为中美在经贸等领域的交流合作搭建平台、促进中美经贸关系发展为目的。
- C. 首都师范大学创客空间配备了先进实用的设备，在助学生将创意变成现实的同时，见识到一些基本的加工技术，激发他们的求知欲，为创新奠定基础。
- D. 此次公布的入学政策提出实施单校划片和多校划片相结合的入学方式，扩大参与多校划片的学校比例，旨在让更多学生参与分配优质教育资源的机会。

10. 下列对中国古代文化常识的相关内容的解说，不正确的一项是：

- A. “王师”指天子的军队、国家的军队。陆游的《示儿》“王师北定中原日，家祭无忘告乃翁”中“王师”指南宋的军队。
- B. “避讳”是指中国封建社会对于君主和尊长的名字，要避免直接说出或写出。避讳的方法有代称法、改字法、空字法等。
- C. 太庙”是封建皇帝为祭拜祖先而营建的庙宇。如欧阳修《伶官传序》“人于太庙，还矢先王”中的“太庙”即为此意。
- D. 古代的“河”多指黄河，“阴”指山的南面和水的北面，“阳”则指山的北面和水的南面，故“河阴”指黄河以北地区。

三、填空题（本题共5小题，每空1份，共12分）

11. 下列语句画线处所指的文学家，依次是①\_\_\_\_\_ ②\_\_\_\_\_ ③\_\_\_\_\_

- ①淋漓襟袖啼红泪，比司马青衫更湿  
②陈王昔时宴平乐，斗酒十千恣欢谑  
③铁板铜琶，继东坡高唱大江东去

12. 下列三位作家分别代表哪一个文学流派或哪一种文学现象？请将唯一正确的答案序号填写在横线上。

- ①闻一多\_\_\_\_\_  
②韩少功\_\_\_\_\_  
③余华\_\_\_\_\_

- A. 先锋小说  
B. 新写实小说  
C. 文化寻根小说  
D. 市井文化小说

E. 中国新诗派

F. 新月诗派

G. 七月诗派

13. 法国的莫泊桑、俄国的\_\_\_\_\_（作家）、\_\_\_\_\_（国家）的欧·亨利被誉为“世界三大短篇小说家”

14. 《庄子·逍遥游》中有“大年”与“小年”之说，其中对“小年”的界定为  
“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”

15. 《虞美人(春花秋月何时了)》中，李煜回首故国，想到旧时宫廷仍在，物是人非之感涌上心头，唱出了“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

(一) (16分) 阅读下面的文言文，完成 16-18 题

沈林子，字敬士，田子弟也。少有大度，年数岁，随王父在京口。王恭见而奇之，曰：“此儿王子师之流也。”年十三，遇家祸，与诸兄昼藏夜出，即货所居宅，营墓葬父祖诸叔，凡六丧，俭而有礼。从高祖克京城，进平都邑。及高祖为扬州，辟为从事，领建熙令。义熙五年，行参镇军军事。高祖至？乡，姚泓扫境内之民，屯兵烧柳。时田子自武关北入，屯军蓝田，鸿直率大众攻之。高祖虑众寡不敌遣林子步自秦岭以相接援比至泓已摧破兄弟复共追讨泓乃举众奔霸西田子欲穷追进取取长安林子止之，曰：“往取长安，如指掌耳。复克贼城，便为独平一国，不赏之功也。”田子乃止。林子思议弘深，有所陈画，高祖未尝不称善。大军还至彭城，林子以行役既久，士有归心，深陈事宜，并言：“圣王所以戒慎抵肅，非以崇威立武，诗乃经国长民，宜广建番屏，崇严宿卫。”高祖深相酬纳。俄而谢翼谋反，高祖叹曰：“林子之见，何其明也。”高祖践阼，以佐命功，封汉寿县伯，食邑六百户。上以林子清公勤俭，赏赐重叠，皆散于亲故。家无余财，未尝问生产之事，中表孤贫悉归焉。遭母忧，还东葬，乘舆躬幸，信使相望。时领军将军谢晦任当国政，晦每疾宁，辄摄林子代之。林子居丧至孝，高祖深相忧愍。顷之有疾，上以林子孝性，不欲使哭泣减损，逼与入省，日夕抚慰。永初三年，薨，时年四十六。群公知上深相矜重，恐以实启，必有损恸，每见呼问，辄答疾病还家，或有中旨，亦假为其答。高祖寻崩，竟不知也。元嘉二十五年，谥曰怀伯。

16. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（2分）( )。

- A. 高祖虑众寡不敌/遣林子步自秦岭/以相接/援比至/泓已摧破/兄弟复共追讨泓/乃举众奔霸西/田子欲穷追/进取长安/
- B. 高祖虑众寡不敌/遣林子步自秦岭/以相接/援比至/泓已摧破/兄弟复共追讨/泓乃举众奔霸西/田子欲穷追/进取长安/

C. 高祖虑众寡不敌/遣林子步自秦岭/以相接援/比至/泓已摧破/兄弟复共追讨泓/乃举众奔霸西/田子欲穷追/进取长安/

D. 高祖虑众寡不敌/遣林子步自秦岭/以相接援/比至/泓已摧破/兄弟复共追讨/泓乃举众奔霸西/田子欲穷追/进取长安/

17. 写出下列句中画横线字词的含义。(4分)

(1) 辟为从事                  辟:

(2) 高祖未尝不称善        未尝:

(3) 高祖践阼                  践阼:

(4) 乘舆躬幸                  躬:

18. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 圣王所以戒慎祗肃，非以崇威立武，实乃经国长民。(5分)

(2) 顷之有疾，上以林子孝性，不欲使哭泣减损，逼与入省，日夕抚慰。(5分)

(二) (8分) 阅读下面这首唐诗，完成19-20题。

胡笳歌送颜真卿使赴河陇(节选)

岑参

凉秋八月萧关道，北风吹断天山草。

昆仑山南月欲斜，胡人向月吹胡笳。

胡笳怨兮将送君，泰山遥望陇山云。

边城夜夜多愁梦，向月胡笳谁喜闻！

19. 下列对这首诗歌的赏析，不正确的一项是(2分)( )

A. 诗歌开篇通过描写秋季边塞的景色来表现边塞的苦寒荒凉，营造出萧瑟凄清的意境。

B. 第三句用“月欲斜”点出时间，与前两句联系紧密。说明寒气逼人、北风猛烈的原因。

C. 第六句写作者对颜真卿走后的怀念，但因云遮雾障而望不见，流露出作者的惆怅之情。

D. 诗中“萧关”“天山”“昆仑山”等边塞意向的运用，为全诗增加了雄浑悲壮的色彩。

20. 这首诗中的“向月胡笳谁喜闻”和范仲淹《渔家傲·秋思》中的“羌管悠悠霜满地”都写到了边地的乐器，这两句在表情达意上有何异同？请结合具体内容简要赏析。(6分)

(三) (14分) 阅读下面的文字，完成21—23题。

残秋的下弦月

施蛰存

夕阳从屋脊上消隐下去，小小的庭院中归于寂静了。

妻是患着种种可憎的病，她淹滞在床上已经六七周了。除了每天上午，他必须到距离五里外的一个中学校里去教书以外，从下午回家后一直到睡觉的时候，他总是在卧室里写着文章陪伴她的。

对于她的妄想①，他觉得有严厉取缔的必要了。这种消极的思想，医生曾经说起过，对于她的病体是很有妨碍的。她一天到晚躺在床上胡思乱想，这反而容易加重了她的病，烦恼着的丈夫，这时几乎把因果颠倒转来，而认为她是因这样妄想而生病的了。

他站起来，走近床前去。

“谁教你想到这些的呢？你不能静静地睡一会儿养养精神吗？少想一点，病就更容易早好一点，那个时候，我们坐了马车去玩公园，红叶还不会掉下来呢。”

她很注意地听着，眼睛里露出了特异的精采。但好像没有听到他说完，她又沉于自己的妄想中去了。

“我……我觉得……”

“怎么，你觉得？”

“我觉得……我要你坐在这床边上。”

“哦，我坐在那边陪伴你不好吗？”

“不，我不是害怕。我觉得你应该坐在你的。”

“但是，哎，你难道忘记了我正在写文章吗？”

“哦，我没有忘记。……但是，我要你先在这里坐一会儿，你会不会告诉我，从前我们在公园里常常讲些什么话的？”

这简直没有意思！丈夫感觉到了愤怒。是的，确实是有点按捺不住的愤怒了。

“难道这种都值得去回想的吗？”

他忽然归了原位，重新抽理着他的计划。为了要描写一个录事的纳贿行为，所以先应当想停当他是在哪一件关于公益事情的案子上做这种不检行为的。哦，现在，就决定了那是为了倡设消防队的事情罢。某一个绅士，因为在经手这种公益事业的时候，侵占了一笔公款。是的，应该写成一件绅士侵占公款的案子。……但是，她怎样了，好久不响了。一想到病人，他不禁又回转头去。

她凝看着天花板，还在沉思。微笑着，好像在她的眼睛里，神秘地看见一个乐园。但他的关注，她并不是不觉得的。她立刻就略微侧转头来，眼光触了他。

“我看见了采采②了。”

他突然感到一阵恐怖。他走到床边，凝看着她，好像她脸上浮现着邪气似的。

“怎么，你说什么？”

“我说吗？……我好像看见了采采。”

“胡说！这是胡说！你一定是想起了她！”

“但是我们几时给她埋葬呢？”

“等你病好了！”

他是恐怖，憎厌，又烦恼，所以语气不免粗暴了。

“哦。”她漫应着，又沉思似的凝看着天花板，独自似的说：“我们要葬得她很美丽呢。

坟上一定要一个小天使的，那种外国孩子坟上的小天使石像要多少钱一个呢？”

“不要想到这些！到了那个时候再想，再问！现在你应该睡着了。你不应该打搅我呀。我今夜非把文章写出来不可的！纵使你不替自己的病体着想，难道也不给我想一想么？”

虽然他费了许多力说了这些话，但她完全没有听见。她只管自己继续着述说她的妄想：“哦，等我病好了我会得自己去办的。我要给她做一个美丽的坟，用白石砌起来的。四周还要种许多花。……我应该种些什么花呢？哦，蔷薇，月季，海棠，还有紫罗兰，那是外国花了。晚上，让月光照在她的坟上，那又多少美丽呢？哎，说起，今天是几时了？……九月二十一，是的，月光该还有着哪。你为什么要紧开了电灯呢？喂，你把它熄了罢，并且把窗帘开了，我要看一会儿月光呢！”

他是除了愤怒之外没有别的感情了。决然地回复到他的座位上，大声地叱着：“你给我睡！不许想起那些！我要写文章呢。今夜如果再写不出来，下星期的生活就成了问题，这个你不觉得可怕么？”

“但是，请你熄一刻儿灯也成。我只要看一看月光，——这快要残尽的下弦月，只要一刻儿工夫，我一定会睡着的，我请求你，这是没有多大关系的！”

丈夫静悄悄地站起来，熄了灯火，掀开了窗帘，甚至开了窗，沉下在一只大软椅中。

残秋的下弦月，流进了这幽寂的小室。

不知过了多少时光，丈夫觉得冷了。他起来关了窗，下了窗帘，明了灯。

他走近床边去。她已经睡熟了。两颊显着绯红的颜色，微笑着，好像还在承受月光，又好像还在妄想着在花岗石上穿鞋子，坐了马车玩公园，和采采的美丽的坟。

他叹息着，替她盖好了棉被。

(本文有删改)

【注】：她的妄想：之前，她看出他好像不愿意为她斟茶，便想起从前他什么都替她做，

甚至肯给她穿鞋子。她希望他从《肺病须知》为她查找病象；但他以写作为由让她自己查找，她便问他何时能再一起坐马车去公园玩。采采：他们新死了的爱女。

21. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（2分）（ ）

- A. 小说采用明暗双线结构来构建压抑的夫妻关系，明线讲述的是夫妻之间日常相处的故事，暗线讲述的是丈夫构思小说、创作小说的过程。
- B. “你难道忘记了我正在写文章吗？”丈夫为补贴家用，没有时间很好地照顾妻子，这给妻子带来了巨大的心理阴影，丈夫也因此牢骚满腹。
- C. 丈夫构思的小说的内容是一个公务员贪赃枉法的故事，这样的构思正是由于他们生活拮据，也反映出丈夫有改变家庭经济困境的愿望。
- D. 妻子的呓语“我们要葬她很美丽呢。坟上一定要一个小天使的”，营造出一种感伤的氛围，意在以虚妄中的美景减轻读者的悲哀之感。

22. 小说以“残秋的下玄月”为标题，有什么作用？请结合全文简要分析。（6分）

23. 小说结尾“他叹息着，替她盖好了棉被”这句话，既是理解“他”的关键，也是理解小说主旨的关键，请结合全文进行分析。（6分）

## 五. 写作（30分）

24. 阅读下面的材料，根据要求写作。（30分）

材料一：从中世纪行会开始，德国便形成了一套比较完善的职业技术培训体系，1969年，德国出台(职业教育法)，明确政府、行业协会、职业院校和企业在职业教育与培训中的权责，推动学校与企业合作实行“双轨制”职业教育模式，“师傅”在德国一直拥有较高的社会地位。

材料二：某些中学在2019年暑假推荐阅读的书目上出现了（天龙八部），看到此书目，同学们异常兴奋，许多老师和家长也认为：（天龙八部）虽然是一部武侠小说，但弘扬了人间的真善美，歌颂了胸怀天下的爱国精神，对中学生人生观、价值观、历史观、世界观的塑造具有积极作用。

材料三：小学是义务教育的起点，但是，许多小学一年级的孩子尚未入学，就已经掌握了1000—2000个汉字、100以内加减法、500个以上的英文单词，还可以简单读报……武汉一位被称为“抢跑妈妈”的女市民，其年仅5岁的儿子，已接受过17项培优，，花去近12万元的培优费。

读了上面三则材料，你有怎样的感触与思考？请任选一则材料或综合三则材料确定立意，写一篇文章。

要求：自选角度，明确问题，自拟标题；不要套作，不得抄袭，不得泄露个人信息；不少于700字。



华图教育  
HUATU.COM